

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincia, trimestre, CINCO.—Extranjero, Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 cént.

EL ALMA DE GARIBAY

«Ni contigo, ni sin ti, tienen mis penas remedio: contigo, porque me matas y sin ti, porque me mueres.» Copia popular.

Como dicen que estaba el alma de Garibay, ni en el suelo ni en el cielo, suspendida por milagro del desequilibrio, se encuentra el Sr. Sagasta, siempre que en los problemas económicos, por mal de su incurable pecado de indecisión, se ocupa.

Así anda, con un tan indeciso caudillo, por atajos y vericuetos, dándose de trompicones, la abigarrada hueste fusionista. Ahora, el jefe del partido llamado liberal, cansado ya de explicar correctamente la última crisis en el Parlamento y de atribuir a causas distintas a espaldas y fuera de las Cortes, se ha metido en un laberinto sin salida con ocasión de explicar lo que entiende por libre-cambio y proteccionismo y la medida en que supone que uno u otro criterio deben regir la vida económica del Estado.

Y el resultado de estas lucubraciones, claro está, no es esto decir que por su claridad se alabe, ha sido el de promover un cisma entre los suyos, muchos de los cuales, conformes con el criterio del Sr. Gamazo, no se recatan para decir que el Sr. Sagasta se inclina siempre, cuando se ve en el caso de salir de semejantes incertidumbres, en contra suya, olvidando cuando menos que debiera tener mayor imparcialidad y no poner en riesgo de muerte la unidad difícil y la cohesión de sus huestes.

Pero el Sr. Sagasta, para cuando llegan ocasiones tales, tiene recursos, ó se hace la ilusión de que los tiene, en la riqueza incomparable de nuestro hermoso idioma, y colocando las palabras vagas en el lugar de las sólidas ideas, halla fórmulas retóricas que, como en el caso aquel en que puso de acuerdo aparente a Gamazo con Pulgarcerver, parecen certificar la unidad de pensamiento del partido fusionista, cuando sólo evidencian la stotástica conformidad de los temperamentos aficionados a las ambigüedades pesadamente provechosas.

Y es que el Sr. Sagasta no puede vivir, en el mundo de la política, sin recurrir á estos expedientes de habilidad trasnochada. Si hablara claro y llamara á las cosas por sus nombres, estaría perdido, sin remisión ni medio de salvarse. Si dijera que, por lo que respecta al difícil problema económico, se encuentra en el mismo caso en que se halla cuando á título de liberal, y confundiendo la libertad que enaltece con la tolerancia que deprime, pretende diferenciarse, con discursos y palabras, de nosotros, habría quedado en situación imposible y deseada.

Porque el Sr. Sagasta á lo que, en el caso que nos ocupa, aspira, es á no restar adhesiones personales á no diferenciar ni definir su programa, á contar con el mayor posible número de gentes á su lado, olvidando que la verdadera fuerza y el vigor verdadero de las agrupaciones políticas, están en la decisión de la voluntad y en la profesión sentida y verdadera de fe en las ideas y en el amor y sinceridad de las convicciones.

Cuando llegue, como llegará, la hora de traducir en obras los pensamientos, ya verá el Sr. Sagasta cómo no se puede meter á Dios y al diablo en un costal, y cómo los Sres. Gamazo y Pulgarcerver, por ejemplo, y salvando lo que la cortesía pide, de acuerdo con la justicia, que se salva en el simio, colocan al Sr. Sagasta en la situación aquella en que, por ley de la dinámica, se encuentran los cuerpos solicitados por fuerzas iguales y contrarias.

Y de ello, no sólo, en plazo quizá más breve del que conviniere al Sr. Sagasta, habrá de convencerse el vacilante jefe del partido fusionista, sino que, como ahora son los problemas de índole más apremiante y difícil los económicos, sus huestes y sus pensamientos serán elementos negativos en el concierto y la lucha de la política española.

Como el alma de Garibay en el espacio.

MADRID

Hace pocos días lamentaba yo la falta de diversiones que sentíamos los miseros mortales condenados á pasar la estación veraniega en esta villa y corte.

Mis lamentaciones han repercutido en el olimpo municipal.

Pronto desapareció nuestra nostalgia veraniega; ¡idigo...! y ya va desapareciendo.

No crean ustedes que se les ha ocurrido á nuestros señores concejales amenizar la estancia en los paseos públicos con las bandas del Municipio.

Ni sospechen que hayan expedido regium eequatur á los pianistas callejeros, obligados á recibir culto al manubrio con centenas de vista para evitar la ruda persecución de que son objeto por parte de los morados.

Se trata de un espectáculo divertido, interesante, que se representa lo mismo en los mundos y apartados callizos que en las calles más céntricas y concurridas á todas horas.

Como me encanta y encanta al transeúnte ese espectáculo gratis...

¡Ver á esos héroes de blusa y gorra galoneada, manejando el lazo con tanta saña como destreza!

«¡Ahí va, ahí va», gritan los muchachos, imitando admirablemente los ladridos del perro.

«¡Ahí va!»—responde á coro una gran turba, acompañando los gritos con espantosas silbas y carcajadas.

Y, en efecto: véase á un perro, sin amuloto, que, perseguido y acosado de cerca, derriba á una señora anciana ó á un niño, mientras que el lacero, en su furor rábico, juega torpemente el lazo, derribando el sombrero á un espectador ajeno á aquella irrupción ó sacándole un ojo á cualquier prójimo que se encuentra casualmente envuelto en la perruna aventura.

Entonces el entusiasmo del público llega á su apogeo y sus demostraciones rayan casi en el delirio.

Y si el perro es sabio... Si su sabiduría llega á burlar la habilidad de los laceros?

¡Ahí entonces la ovación es colosal, inmensa. Si a mano tuviera los concurrentes ramos, coronas, laureles ó chuletas, magras y otros desperdicios, el animalito vería compensadas dignamente sus habilidades.

Hay concurrente tan exaltado que hace causa común con el can perseguido, protege su huída cerrando el paso á los perseguidores y hasta se permite apotropear á éstos duramente, hablandoles de la libertad, del libre ejercicio de los derechos perennos, de procedimientos inquisitoriales, etc., etc. El orador suele ser frecuentemente interrumpido por los bravos y aplausos ó por la campanilla de algún carro de lim-

pieza que divide los grupos, y entonces aplausos prolongados en las tribunas y pasillos callejeros coronan el discurso.

Si la escena ocurre, por casualidad, en algún mercado ó en sus inmediaciones, una algarabía infernal sucede al incidente, como he tenido ocasión de presenciar en la plaza de la Cebada, donde los vecinos, alarmados, asomáronse á los balcones creyendo que se trataba del fin del mundo.

El espectáculo pudiera degenerar alguna vez en drama, si los laceros se permitieran exagerar sus papeles.

Entreteníanse algunos pequeñuelos jugando «á cabalillos» con un perrillo que llevaban embreado con cordones, cuando aparecieron los laceros y le arrojaron el lazo al animalito que, casi estrangulado, fué brutalmente arrastrado, sufriendo fuertes golpes, mientras los niños prorrumpan en amargo llanto y protestaban indignados contra aquellos verdugos de su idolatrado falderrillo.

No es para descrita la que se armó. A no ser por los agentes de la autoridad, se da el caso curioso de que ellas hubiesen llevado á los laceros á la perrera.

En fin: tenemos que agradecer al Municipio un nuevo motivo de entretenimiento y de diversión que, en nuestro concepto, podría completarse á muy poca costa.

Haciendo que á cada comparsa de laceros acompañase una murga.

T. V. O.

EMPAREDADOS

Nuestro apreciable colega El Clamor crea que la prensa ministerial ha dejado indefenso al Sr. Silvea, atacado ó censurado, con cierta dureza, por un diario de la mañana.

No es eso, estimado compañero. Es que la prensa que hace justicia á las dotes relevantes del Sr. Silvea, estima que á ciertas censuras, por lo apasionadas y vehementes, no se debe responder más que con el silencio.

Y con el olvido.

En la sesión municipal de ayer, como habíamos previsto, se derrochó el tiempo y se derrochó la retórica por los concejales republicanos.

Consta, por vía de digresión, que hay concejales republicanos y que, para evitar que ellos nos lo digan, lo advertimos antes nosotros.

Pues bien, en esa sesión, uno de los aludidos dijo:

«Comienzo por declarar que en todos vuestros semblantes se retrata el disgusto que os ha causado la conducta del aludido en la última sesión, y ese disgusto es lo que pedimos en nuestra proposición.»

Eso de pedir disgustos no nos parece mal. Porque es la petición más fácil de atenderse. Y continúa el mismo orador:

«El Sr. Cernuelos se agarró á la campanilla como Quasimodo á las campanas de Nuestra Señora de París.»

¡Qué satisfacción deben sentir los electores que enviaron estos concejales al Municipio! Porque éstos no sabrán administrar.

Pero, ¡hacer frases!...

Un diario fusionista dice que todo sale á la cara.

Lo sentimos por los fusionistas. Porque si sus debilidades y coqueteos republicanos les salen á los carrillos, van á necesitar aguas sulfurosas.

Y parecerán muy feos.

Un colega republicano quiere saber qué es lo que entiende por sardinas el señor ministro de la Gobernación.

«El colega puede, cuando quiera, salir de dudas, haciendo la pregunta al Sr. Silvea.»

De todos modos, no pase apuros nuestro adversario periódico.

El Sr. Silvea no confunde las sardinas con los congrios.

La Iberia ha escrito un editorial que titula así:

«De Herodes á Pilatos.» Y El Popular lo comenta de este modo: «Como si dijéramos de López Dominguez á Gamazo.»

El Popular es muy ornel. ¡Comparar á López Dominguez con Herodes! Del general aludido no sabemos que haya hecho daño á más inocentes que á los inexpertos impuberes de la matagorda izquierda dinástica.

Y después de todo, les hizo más bien que mal. Porque les ahorró muchos disgustos, al segar en flor sus ilusorias esperanzas.

De El País: «Abrimos el pecho á la esperanza, volvemos la vista á la vecina Francia, donde se halla el ilustre Ruiz Zorrilla y nuestros hermanos emigrados, pensamos en los muertos, y algo se creto nos dice en este octavo aniversario: «Adelante, estamos en el fin.»

Eso mismo creemos nosotros. Están ustedes dando las boqueadas.

El Sr. Asensio Vega, ex insurrecto de Badajoz, dice en el periódico de su partido que es preciso que conste que su actitud es siempre la misma.

Bueno: pues que conste.

El general Martínez Campos, según El Imparcial, no sirve más que para pintar batallas.

Y para darlas. Y para ganarlas. A menos que el colega crea que lo de la magnina y lo del Norte fué cosa de pintura.

El Correo dice que cuando las cosas se sacan de su horma, poniendo un aparato desproporcionado al argumento, sucede lo que ayer sucedió en el Ayuntamiento de Madrid.

CRÓNICA EXTRANJERA

Como se orela, el presidente de la república francesa, M. Carnot, que en la actualidad se encuentra en Fontainebleau, no ha asistido á la inauguración de la Exposición de pinturas que se celebra en dicha población.

Entre los cuadros expuestos descuellan una acuarela, un oficial móvil acampado, de Berné-Bellencourt, y un retrato del general Menabrea, de Tomás de Barbarin.

Por algunos meses ha abandonado á San Petersburgo el célebre pianista y compositor Antonio Rubinstein, quien se propone pasar algún tiempo en Dresde y en una finca de campo de las cercanías, en la que piensa terminar su nuevo oratorio, Intitulado Moisés, y una ópera rusa, cuyo título aun no está pensado.

Asimismo se propone el maestro terminar un volumen de pensamientos y apreciaciones acerca de la música. Este volumen llevará por título A propósito de la música.

Por los círculos artísticos y literarios de Europa han comenzado á circular fantásticos comentarios acerca de la última composición musical del maestro francés Massenet. Muchos, hasta fijan la época de su representación en los teatros de Viena, sin tener en cuenta un pequeño detalle que no carece de importancia cual es, que la traducción del libro aun no ha sido terminada de traducir del alemán.

A este propósito, un periódico serio anuncia que Julio Massenet se ocupa en la actualidad de componer un ballet, que será intercalado en su Werther, cuya noticia no es exacta.

Es cierto que Massenet trata de escribir la música de un ballet destinado al escenario del señor de Rodday, según la idea dada por el tenor Van Dyck, cuyo ballet nunca pensó su autor formara parte de su drama musical Werther, sino únicamente servirle para complemento del espectáculo.

Werther está simplemente desarrollado en tres actos cortos que no ofrecen el menor pretexto para ningún cuadro coreográfico. Tres únicos personajes ocupan el primer término: Carlota (mezzosoprano), Werther (tenor), y Alberto (barítono). Los demás personajes son puramente episódicos. En la ópera no hay más coro que el de Noel, cantado por niña en la escena al levantar el telón, y entre bastidores al terminar la obra.

Un periódico americano publica la siguiente noticia, que únicamente puede tener visos de verídica por tratarse de excentricidades yankees.

Un rico ciudadano de Nueva York, llamado Oscar Hammerstein, tiene el proyecto de dotar á cada una de las grandes avenidas de su ciudad natal de una gran sala destinada á la ópera.

Lo cierto es que el Sr. Hammerstein, archimillonario algo excentrico, propietario del Harlem Opera House y del teatro Colombo, acaba de poner la primera piedra de una nueva ópera en la 34 avenida al Oeste de Broadway, cuya inauguración se anuncia para el 1.º de Noviembre próximo.

La nueva ópera de la Avenida 34 podrá contener 2.600 espectadores, siendo el abono por sesenta representaciones, de 15.000 pesetas por un palco, y de 2.000 por una butaca, sin contar el precio de la entrada, que será el de 10 pesetas.

Esta nueva sala será consagrada únicamente á la ópera alemana.

Con una gran concurrencia se verificaron anteayer en Maisons-Laffitte las carreras de velocipedos organizadas por el Municipio, bajo la dirección del Rápido-Club.

La primera carrera, de 3.000 metros, duró siete minutos seis segundos; la segunda, de 3.000 metros, seis minutos treinta y cuatro segundos.

En la tercera carrera internacional para bicicletas, de 12.000 metros, empleó el vencedor veintinueve minutos solamente.

La cremación de los cadáveres en Inglaterra va haciendo progresos, según los datos suministrados al Congreso anual de la British Medical Association por sir Spencer Walls.

Hace sólo once años que sir Spencer Walls, introdujo este procedimiento en Inglaterra, habiendo sido construido el primer horno crematorio en 1855.

Durante este año sólo fueron sometidos á la cremación tres cadáveres, y en el año último, 1890, lo fueron cincuenta y cuatro, lo que prueba la generalización de esta costumbre.

El martes ocurrió un desgraciado accidente en las márgenes del Are, cerca de Aix (Francia).

La familia Lavieille compuesta del matrimonio y dos hijos, fué según su costumbre á pasar el día en las orillas del río Are, llevando consigo un mono que hacía pocos días les habían mandado de África.

Como el mono no era manso, lo ataron á un árbol, cometiendo la imprudencia los padres de dejar dormido á la sombra de otro árbol un niño de poco más de un mes, para dedicarse á la pesca.

Olvidados del niño y del mono, éste se soltó, y aproximándose despacio al niño, le cogió entre sus brazos, destrozándole el cráneo con los dientes y las uñas.

A los gritos del niño acudieron los padres, pero era ya tarde. El mono arrojó el cadáver, huyendo por los árboles, en uno de los cuales fué muerto de un tiro por un labrador.

Cinuenta mil francos diarios valen las inmundicias arrojadas á las calles de París, y de sus productos viven algunos miles de industriales, obteniendo pingües beneficios.

Estos industriales harapientos, que por la noche, con la voracidad de las aves de rapina, recorren las calles de la villa, desafiando las nieves, los hielos y las lluvias, están divididos por grupos, dedicándose unos á los trapos, otros á los objetos de hierro, de cristal, etc., etc.

Los trapos de hilo y algodón son destinados á la industria papelera, y los de lana sirven para la construcción de gorras, cordones, pasamanería y guatas.

Los vidrios se reducen á polvo y las botellas enteras vuelven al punto de su procedencia.

Los mechones de caballo son los más codiciados y los que más producen, especialmente los de mujer, que son adquiridos por los peluqueros para la fabricación de postizos.

Los de hombre son aplicados para filtrar y clarificar los jarabes.

Los mendrugos de pan sucios y duros son comprados en las fábricas de chocolate, en los

restaurantes para empanar chuletas, empleándose además para la fabricación de polvos dentífricos.

De los restos de la porcelana adornada con dorados se extrae el poco oro que tiene, y las latas de sardinas y otras conservas tienen una infinidad de aplicaciones.

Los sombreros de copa son los que tienen menos desperdicios, pues son casi siempre susceptibles de reforma, pudiendo, con razón, decirse que es un objeto que nunca tiene fin.

Hace días fueron á bañarse en el río próximo de Avintes (Portugal), una señora de enaranta y cuatro años, acompañada de sus dos hijas, jóvenes de catorce y diez y siete años respectivamente.

La primera que entró en el agua fué la joven de catorce años, la que, perdiendo pie, se fué á fondo.

La madre, al ver desaparecer á su hija debajo de las aguas, se lanzó al río para salvarla, desapareciendo á su vez arrastrada por la corriente.

La otra hija, al ver perdidas en las aguas á su madre y hermana, se tiró á su vez al río con ánimo de salvarlas, pero con tan mala suerte, que á su vez se sumergió.

A los gritos de esta última acudió un pescador que, con auxilio de sus redes, sólo consiguió sacar á la orilla los cadáveres de las dos jóvenes.

El cadáver de la madre no pudo ser hallado.

En conmemoración del cirujano francés que hizo por primera vez la operación de extirpar la estiraca, se ha inaugurado en Bernay la estatua de Jacobo Daviel.

La primera vez que Daviel practicó esta difícil operación fué en 1745.

Hasta 1762, en que murió Daviel, recorrió varios países de Europa, haciendo curas maravillosas.

CORTESÍAS INTERNACIONALES

El Gobierno inglés, deseando mantenerse en el equilibrio que ha tiempo se encuentra respecto á las demás naciones europeas, ha invitado al Gobierno francés á que mande su escuadra á las aguas británicas con objeto de patentizar los efectos que animan á Inglaterra respecto á Francia.

El Gobierno francés ha accedido á la galante y espontánea invitación, y en todos los puertos ingleses en que debe tocar la escuadra se hacen grandes preparativos de festejos.

En Spithead la escuadra francesa, que se compone de los acorazados Marceau, Marengo, Furieux y Terrible, crucero Surcouf, aviso Lance y dos torpederos, será recibida por una escuadra inglesa compuesta de los acorazados Anson, Rodney, Howe, Camperdown y Nisoo, cruceros acorazados Aurora, Immortality, cabroneros Curlew, avisos Spedivetti, Gorsamer, crucero torpedero Tartar, transporte Racta y cruceros Pallar, Riby, Volags, y Calipse.

Las fiestas que se preparan en Portsmouth prometen ser deslumbradoras.

Se han comunicado las órdenes oportunas para que en todas partes sean festejados y agasajados los marineros franceses con la mayor esplendidez.

MUERTE DE AGUSTO VITU

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal particular.) PARÍS, 6 (9 m.)

La gravísima enfermedad que venía padeciendo el reputado crítico del Figaro, Augusto Vitu, ha tenido el triste desenlace que se esperaba, y que deja á Francia sin uno de sus más distinguidos literatos.

Desde hace dos días el doctor Quarante y los otros médicos que habían asistido á Vitu habían perdido por completo las esperanzas, y el enfermo no conocía ya á ninguna de las personas que rodeaban su lecho.—Peter.

Nació Augusto Carlos José Vitu el 7 de Octubre de 1823 en Meñón, pueblito inmediato á París.

En 1841 dió sus primeros pasos en la literatura, siendo uno de los principales colaboradores de Courville y de Portefeuille. De 1841 á 1843 escribió varios volúmenes de literatura ligera, á saber: «Paris l'été», 1847; «Los bailes de invierno», 1848; algunas obras para el teatro, en colaboración con Faulquemont, y publicó, bajo el pseudónimo de Vidrog, la novela titulada «Les Chanfreurs du Nord», 1845-46.

En 1848 fué sucesivamente redactor de los periódicos La Libertad, Pamphlet, Journal des Chemins de fer; en 1849 director del Bon sens d'Auvergne en Clermont-Ferrand, y de L'ami de l'Ordre en Grenoble.

De regreso en París, escribió en el 10 de Diciembre, en El Poder, en El País, en el Diario del Imperio, en El Constitucional, y en 1867 entró en la redacción de El Estándarte, en calidad de redactor en jefe.

Por último, en 1870 hizo su entrada en el Figaro, como crítico teatral.

Entre las obras escritas por Vitu figuran las siguientes: «Revisión de la Constitución», 1851; «El Emperador en Grenoble», 1852; «Historia de Napoleón III», «Estudios literarios sobre la Revolución francesa», «Sombras y viejos muros», «Opinion sobre la cuestión de los Bancos», «Historia civil del ejército», «Cronica de Luis XI», «Datos sobre Francisco Villón», «La Resurrección de Lazarro», en colaboración con el famoso Enrique Murger, y la titulada «Paris», que se está publicando ahora en Madrid, traducida por la señora Parlo Bazzán.

Sus innumerables artículos de crítica están coleccionados en varios tomos.

Los trabajos de Mr. Vitu se distinguieron siempre por el buen sentido, por la copiosa erudición teatral y por la claridad de estilo. Descanse en paz!

LAS FIESTAS EN GIJÓN

GIJÓN, 5 (8 n.)

La estatua de Pelayo Hoy se ha celebrado solemnemente la inauguración de la fuente monumental coronada por la estatua de Pelayo, el facile monarca que desde Covadonga lanza el primer grito de la reconquista nacional y pelea bizarramente por la cruz y por la patria.

La estatua, que corona todo el monumento, es de bronce, de gigantescas proporciones y descansa sobre un basamento de mampostería. Es obra del escultor D. José López, de Rivaudo, y ha sido fundida por el Sr. C. García en los talleres de Moreda, en Gijón.

La comitiva El Ayuntamiento de esta villa, acompañado de numerosa y distinguida comitiva, se trasladó á la iglesia parroquial.

En la comitiva figuraban el señor obispo de la diócesis, los senadores y diputados de la provincia, el gobernador civil, el gobernador militar, el presidente de la Audiencia territorial, una Comisión del claustro universitario, el cabildo eclesiástico, la Diputación provincial, el personal del Instituto de Jovelinos y de la Escuela de Artes y Oficios, el presidente del Congreso, Sr. Pidal, los marqueses de Santa Cruz y de Canillejas, el Sr. Cañete, en representación de la Academia Española, los condes de Canga-Argüelles y de Revillagigedo, el general Valdés, el baron de Covadonga, el vizconde de Campo Grande, Vallín González y otros muchos.

Toda la carrera, desde el Ayuntamiento hasta el templo y desde éste hasta el sitio en que se alza el monumento, se hallaba adornada con gallardetes.

La multitud, agrupada en las calles, era enorme; el tránsito por ellas se hacía con muchas dificultades. Los balcones lucían elegantes y vistosas colgaduras y en ellos se veían hermosas mujeres.

En el templo. Una vez la comitiva en la iglesia parroquial, se celebró una solemne función fúnebre. En el centro de la nave se había levantado un severo á la par que sencillo catafalco, en el cual el Ayuntamiento había depositado una linda corona. El padre Norberto, de la orden de Santo Domingo, pronunció la oración fúnebre.

La inauguración Terminada la función religiosa, la comitiva, llevando delante una música y escoltada por fuerzas del batallón cazadores de la Habana, se encaminó al punto donde se ha empezado el monumento, que es frente á la dársena. En la comitiva figuraban algunos grupos estandarizados y banderas, entre ellos el de la colegista de Covadonga, llevado por un hijo del Sr. Pidal.

Una vez en la plaza, la comitiva ocupó la tribuna que al efecto se le había destinado junto á la fuente. El alcalde de esta villa, Sr. Alvarogonzález, leyó un breve y sentido discurso recordando las glorias de Pelayo y elogiando á los gijoneses que de tal suerte honran á sus hijos esclarecidos.

A los acordes de la Marcha Real se procedió seguidamente á descubrir la estatua, tirando de las cintas, sujetas á la bandera española que la ocultaba, los señores obispo, alcalde, gobernadores civil y militar y el presidente de la Diputación.

Al ver la concurrencia la grandiosa figura de Pelayo, prorrumpan en entusiastas vitores y aplausos. El presidente del Congreso, Sr. Pidal, dió un viva al Rey y á la Reina, que fueron contestados con entusiasmo.

Misa de campaña Hecha la inauguración del monumento, se dijo una misa de campaña en el altar colocado en el muelle del Carbon, propiedad de la Compañía de Langreo.

Al llegar el momento de alzar la Hostia consagrada, las baterías de Santa Catalina dejaron oír los estampidos de sus cañones, á los que se unieron las atronadoras salvas del acorazado Pelayo y los acorazados de la Marcha Real.

El concejal Sr. Velasco, una vez concluida la misa, depositó dos coronas al pie del monumento, una en nombre de Gijón y otra en nombre de Vizcaya.

Todos los buques surtos en la dársena estaban empavesados.

Premio á los soldados de Covadonga. De regreso la comitiva en las Casas Consistoriales, el alcalde, que tenía á su derecha al gobernador militar y á su izquierda al presidente de la Diputación provincial, procedió al sorteo de los individuos supervivientes del extinguido batallón de Covadonga que marchó á Cuba para defender la integridad de la patria, siendo agraciados con una onza cada uno de los 20 designados por la suerte.

Los fondos proceden de la Asociación Asturiana de Beneficencia instalada en Madrid.

El presidente de la Asociación, Sr. Quato (Don Apolinario) pronunció un discurso alusivo al acto, explicando el origen y objeto del reparto.

Después de breves frases pronunciadas por el alcalde dando gracias á la comitiva por su asistencia, se dieron por terminadas las fiestas de hoy.

El Pelayo. Mañana desembarcará la tripulación del acorazado Pelayo.

Al fondear hoy en el puerto de Gijón y saludar á la plaza, izó la riquísima bandera de combate que fué bordada por las señoras y señoritas asturianas.

Mañana llegará el buque Alfonso XII que, unido al Pelayo, saldrá despues para San Sebastián.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

(Telegramas de nuestro corresponsal especial)

SAN SEBASTIÁN, 5 (10 n.)

El señor ministro de Gracia y Justicia, refiriéndose á la d. nunció del periódico de esta ciudad, La Libertad, ha dicho que el artículo de El País, reproducido en las columnas de aquel diario, fué objeto de la severa medida contra el tomado por caer de lleno dentro de las prescripciones del Código penal.

SAN SEBASTIÁN, 6 (12 30 m.) En las obras del ferrocarril de Amara ha ocurrido una lamentable desgracia. Un obrero, de veintitrés años, llamado Domingo Pérez, fué cogido por uno de los trenes, resultando con ambas piernas fracturadas. Conducido al hospital en grave estado, hubo necesidad de proceder á la amputación.—M.

SAN SEBASTIÁN, 6 (12 35 m.) A las diez de la noche llegó el Sr. Castelar. Mientas algunos amigos suyos lo aguardaban en la estación del ferrocarril, él se apaña del coche que hace el servicio de esta capital á Zaráuz.

El Sr. Castelar se ha hospedado en casa del Sr. Calzado, negándose á recibir visitas.—M.

SAN SEBASTIÁN, 6 (12 40 m.) Carece de toda exactitud la noticia de que el gobernador de esta provincia pudiese pedir una licencia de dos meses.

El Sr. Aguirre de Tejada tiene la completa confianza del Gobierno.

Las estadísticas oficiales acusan que ayer habla en esta capital una población forastera que ascendía á 10.367 personas, 1.975 más que en igual día del año pasado.—M.

SAN SEBASTIÁN, 6 (1 m.) Ha llegado el médico de la facultad de la Real Cámara, doctor Candela, con objeto de relevar á su compañero el doctor Ledesma, que presta sus servicios cerca de S. M. la Reina.—M.

LA VIDA POLITICA

Consejo de ministros.

Cerca de cuatro horas estuvieron ayer reunidos los ministros en la Huerta, ocupándose del despacho de los asuntos pendientes, terminando después de las ocho de la noche, por cuya razón nada pudimos decir en nuestro número de anoche.

El Sr. Silvela llevó á la aprobación del Consejo una real orden, dictada por él, referente á que los presupuestos de los Ayuntamientos de las Provincias Vascaas sean aprobados por las respectivas Diputaciones sin necesidad de previa consulta á la superioridad.

La aplicación de la ley de sargentos era objeto de serias dificultades por las constantes reclamaciones que á diario se hacen en todas las provincias de España, donde se niegan á dar posesión á los sargentos á quienes se conceden destinos, so pretexto de que necesitan antes sufrir un examen en toda regla.

Para obviar estas dificultades, el Gobierno dictará una disposición de carácter general, fijando las reglas precisas á que en lo sucesivo ha de ajustarse la provisión de destinos civiles á los sargentos.

El Sr. Silvela quedó encargado de redactar la mencionada disposición.

Despacháronse, después, varios expedientes de competencias, y una vez terminadas todas las cuestiones administrativas, el señor ministro de la Gobernación dió á conocer á sus compañeros cuantas noticias tenía respecto á los trabajos que se llevan á cabo por las autoridades de Barcelona á fin de descubrir los verdaderos móviles que inspiraron los repugnantes hechos ocurridos en dicha capital.

Todos los ministros convinieron que dichos sucesos carecen de toda importancia política, si bien son de lamentar por las desagradables consecuencias que trajeron consigo.

Por último, el Sr. Cánovas manifestó su deseo de salir hoy con dirección á San Sebastián y Biarritz, pasando después á Bagneres de Bigorre.

Durante su estancia en Biarritz, el Sr. Cánovas hará constantes visitas á San Sebastián.

El Consejo próximo y los sucesivos serán presididos por el Sr. Silvela.

Según teníamos anunciado, sale esta tarde para San Sebastián, en el expreso de las ocho, nuestro ilustre jefe, Sr. Cánovas del Castillo, acompañado de su distinguida señora.

En dicho punto permanecerá sólo un día ó dos con objeto de saludar á S. M. la Reina, y ofrecerle sus respetos, continuando su viaje á Bagneres de Bigorre, en donde piensa pasar una temporada.

A fines de mes irá el general Azcárraga á San Sebastián, donde permanecerá dos días, llevando algunos decretos á la firma de S. M. la Reina, y después pasará una corta temporada en Deva.

Tenemos entendido que en el proyecto de reforma de la ley Provincial, que tiene en estudio el señor ministro de la Gobernación, se reduce el número de diputados, y se piensa establecer un Gobierno civil para cada región, con lo que se conseguirán importantes economías.

Ayer, después de anunciarse en todos los tonos por la prensa republicana, se libró en el Ayuntamiento la batalla que tanto ansiaban los concejales republicanos, que aspiraban, sin duda, á derribar en ella al digno alcalde señor Cernelas.

Hay que advertir, que gracias á la tolerancia del Sr. Cernelas, pudo leerse en la sesión el voto de censura y discutirse la proposición de no haber lugar á deliberar, porque sabido es de todos, y sobradamente demostrado quedó en la sesión de ayer, que no era legal la discusión de un voto de censura fundado en la infracción de un artículo de la ley Municipal, pues de ser cierto el hecho, lo que procedía era interponer el recurso de responsabilidad ante los superiores jerárquicos del alcalde de Madrid.

Así debieron comprenderlo á última hora los concejales republicanos, al ver la unanimidad de pareceres que entre liberales y conservadores existió, dando por resultado la derrota de los que pretendieron convertir una asamblea deliberante, donde sólo debían ventilarse cuestiones de carácter administrativo, en un pequeño Congreso, donde se hiciera gran propaganda de las ideas republicanas.

La lección que recibieron ayer debe servirles de guía, marcando su derrotero en su paso por el Ayuntamiento.

Si quisieran responder á la confianza de sus electores, dedíquense á administrar, que no por ser pocos, había de ser menos la gloria que había de corresponderles; olviden lo que en el orden político significan, y procuran evitar que en el Consejo se represente una parodia de lo que son otras asambleas extranjeras.

De no hacerlos así, si la derrota de ayer no les sirve de experiencia, se verán constantemente amenazados de la mano del poder administrativo, que caerá sobre ellos con todo el rigor de la ley, en el momento en que nuestro Consejo no represente lo que el pueblo de Madrid desea y quiere: unos buenos administradores y nada más.

El Sr. D. Venancio González, interrogado en Burdeos, acerca de las cuestiones económicas, ha dicho que las nuevas tarifas acordadas por Francia son muy perjudiciales para España, que tiene su principal mercado vitícola en la nación vecina.

Las consecuencias de todo esto, según el parecer del ex ministro de la Gobernación y de Hacienda—un uno y en otro departamento hizo bastante poco de bueno—serán desastrosas para la agricultura, traerán en pos de sí la mi-

seria y esta hará muy difícil la situación del Gobierno.

El Sr. González entiende que para remediar esta situación se establecerán distillerías en Cataluña—y en Lillo—y cree que el tratado con Alemania es desastroso.

Estos fusionistas son terribles; no abren la boca que no sea para imitar al ministro de Los Diamantes de la Corona. Ayer, en Alzola, el Sr. Sagasta habló de lo que debe hacerse, y que él no ha hecho durante los cinco años que ha ocupado tranquilamente el poder.

El Sr. González, ahora se apercebe de que las nuevas tarifas francesas perjudicarán la exportación de los vinos españoles, caso de que subsistan, lo que sabe el último cosechero, y que en la cuenta de que el tratado comercial con Alemania, obra del partido liberal, es desastroso.

Resnetamente habrá que sacar á estos fusionistas de la horma, que diría el maestro Ferreras, en que se hallan encarrados. Sólo así aprenderán á tener un poco de lógica y á no incurrir en la tontería de censurar hoy lo que ellos mismos hicieron y á decir lo que debe hacerse, siendo así que tuvieron larga ocasión de hacerlo.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.)

EXTERIOR

El oficial francés Lachelin

LISBOA, 6 (8 m.)

El oficial francés Lachelin, detenido por haberse comprometido á embarcar en el Presidente Errázuriz sin participar á las autoridades francesas, continúa preso.

Dicase que Lachelin se ha batido con los guardias encargados de su custodia, deseoso de escaparse y volver al Errázuriz.—Pontes. Sinistro marítimo.

PARIS, 6 (9,5 m.)

Se ha recibido un telegrama del gobernador de Taiiti, anunciando que el aviso Le Voyage se ha ido á pique en las costas de la isla Marokan (Tuamitu).

La tripulación y gran parte de los efectos pertenecientes á los tripulantes se han salvado.—Peter.

Muerte de un príncipe.

BERLIN, 6 (10 30 m.)

Ha fallecido en Baden-Baden, donde se hallaba accidentalmente, el príncipe Yousouppoff, padre político de uno de los más distinguidos generales del ejército ruso, el conde Soumarokoff-Elaston.

Este usará en lo sucesivo el título de príncipe Yousouppoff.—Joer.

Rusos y franceses

PARIS, 5.

Siguen las manifestaciones de cordialidad entre las naciones rusa y francesa. Ayer, durante el concierto militar que se verificó en Pérpignán, hubo una nueva manifestación rusa.

El Mensajero Oficial del imperio ruso consigna y acentúa el entusiasmo del pueblo ruso hacia Francia, con motivo del brindis del czar por el presidente de la República, Mr. Carnot.

La reina de Bélgica

BRUSELAS, 5.

La reina de los belgas pudo ayer levantarse y tomar algún alimento; probablemente saldrá mañana para Spa.

Su Santidad León XIII

ROMA, 5.

La salud de Su Santidad León XIII es excelente.

Por consejo de los médicos está tomando baños templados de arena.

La escuadra francesa

MOSCÚ, 5.

El almirante Sr. Gervais y oficiales de la escuadra francesa acaban de llegar á esta población, donde han tenido una acogida muy entusiasta.

Un discurso de la reina Victoria

LONDRES, 5.

El discurso de la reina Victoria al poner término á la legislatura, hace constar que las relaciones de Inglaterra con las demás potencias son muy amistosas; recuerda la conclusión del tratado con Portugal, determinando la zona de la influencia de cada una de las dos naciones en Africa; el arreglo con el rey de Italia en el Nordeste de Africa y las proposiciones de arbitraje de los Estados Unidos con motivo de las pesquerías en el mar de Behring; también recuerda la proposición de arbitraje de Francia en la cuestión de Terranova; la ratificación del acta de la conferencia de Bruselas; las medidas adoptadas para asegurar el respeto á la ley en Irlanda y mejorar la situación de sus habitantes.

El discurso real trata después de las diversas mejoras planteadas en las cuestiones interiores.

Reunión de príncipes en Copenhague.

COPENHAGUE, 6.

El rey de Grecia es esperado aquí el domingo próximo.

El emperador y la emperatriz de Rusia llegarán el 21.

Pocos días después vendrá también la princesa de Gales.

Llegada.

PARIS, 6.

Ha llegado el Sr. Navarro, ministro de Portugal en París.

Nuevo embajador.

PARIS, 6.

El Diario Oficial publica esta mañana los decretos nombrando al Sr. Ronstan embajador de Francia en Madrid, y al Sr. Cambón con el mismo cargo en Constantinopla.—Fabra.

EMPLEOMANIA

En el mismo negociado había servido Rodríguez Correa.

Subrayo el servido, porque los servicios prestados en aquella época por el autor de Perros y rosas, según noticias auténticas, y para mayor abundamiento, confesión del propio interesado, ni fueron buenos ni muchos.

Para el sueldo que disfrutaba, por poco que hiciera demasiado hacia.

Lo que es en esto no le tengo envidia al señor Rodríguez Correa.

Cuando algunos años, después el favor de un amigo y la carencia de dinero me llevaron al mismo sitio que ocupara el hoy ex director general, en cuanto al sueldo allá nos iríamos; pero en cuanto al trabajo, le saqué ventaja.

Por poco que el Sr. Correa hubiera trabajado, yo trabajaba menos.

Como que por no hacer, no hacía ni por ir á la oficina.

Para lo que ganaba...

Así fué el resultado.

Tanto fué el cántaro á la fuente, ó mejor dicho, tan poco caso quise hacer de aquello, que acabaron por hacer de mí caso omiso.

Es decir, me dejaron cesante.

Y en verdad que obraron en justicia.

El Sr. Cazorro, al encargarse de aquel centro administrativo, necesitaba ordenanzas, y pasó nota á los jefes de negociado ordenándoles que á su vez la hicieran de los empleados de poca categoría y de ídem aplicación.

No hay que decir que mi nombre figuraba en aquella lista en lugar preferente.

El número de los Rodríguez Correa y los de un servidor de ustedes, por desgracia no es muy reducido.

Y aquí viene de molde un latinajo, no meaos conocido que práctico y que, merced al señor Correa, no lo hago constar, pues, si bien por tratarse de mi humilde persona cuidaría, al Sr. Rodríguez Correa no le alcanza.

Todos los refranes son verdaderos.

«El que á buen árbol se arrima», etc.

Por eso yo me he librado de la aplicación del que hasta se pudiera llamar «aforismo latino».

Pero volvamos al negociado.

Después de todo, y por lo que pudiera llamarse ley de las compensaciones, el Estado no salía perjudicado en mucho ni en poco en aquel centro.

Si bien había un número determinado de caballeros particulares que nada hacían, en cambio había otro también número determinado de... le diramos hombres honrados, por no llamarlos de infelices, que trabajaban sin descanso.

Por lo tanto, lo que había que hacer quedaba hecho.

Entre el número de estos trabajadores merecía especial mención Gemellin.

Gemellin, vestido con toda la corrección que las circunstancias le permitían, pero siempre limpio y curioso, llegaba á la oficina el primero y salía de los últimos. Siempre había hecho lo mismo y durante el tiempo de su permanencia en la oficina no dejaba de trabajar un sólo instante.

Como que á más de lo que por derecho le correspondía tenía que despachar lo que por amistad y cariño se le confiaba.

—Bueno; ¡yo lo haré!—era por todo la respuesta del condescendiente compañero.

Si á Gemellin se le hubiera asignado siquiera un octavo por mil del importe del valor total de las líneas por él adjudicadas, disfrutaría una bonita renta.

En cambio cobraba un sueldo bastante mezquino, y vayas lo uno por lo otro.

Otra de las figuras que también cruzaron por aquel centro fué la del popular novelista señor Ortega y Frías.

Al novelador del reinado de la gigantesca y tenebrosa figura de Felipe II no le ocurrió lo que á otros muchos.

Lijos de no cuidarse de la oficina, llegó á constituir su ocupación única.

Aquel cambio de trabajo lo aceptó con tanto gusto y asiduidad el popular escritor, que hasta sus mismos compañeros, en más de una ocasión, le invitaron á que se dejase ir con más calma.

Pero el interesado seguramente se haría la cuenta de que si llenando cuartillas la ganancia era con relación al trabajo, en el despacho de expedientes, si no precisamente lo mismo, debiera ocurrir algo semejante.

Y en efecto: al llegar una mañana el Sr. Ortega y Frías á la oficina con el propósito de terminar un expediente, en el que había venido trabajando con verdadero afán por espacio de varios días, encontró sobre la mesa, como á modo de recompensa á sus desvelos, un oficio en el que se le declaraba cesante.

Aquí no diré que se hizo justicia; pero como lo que se trataba de hacer era una vacante, el novelista pagó el puto.

Para que, cuando sea usted empleado, no le dé lo mismo por los que van que por los que vienen.

Para concluir.

El escritor Sr. Ortega y Frías pasó á mejor vida. (Q. D. D. G.)

En cuanto á D. Ramón Rodríguez Correa, cuando vusela al poder el Sr. Sagasta, desempeñó otra Dirección ó cosa por el estilo.

Gemellin no ha sido declarado cesante, pero á consecuencia de un traslado á provincias y otras cuantas complicaciones, las 2.000 pesetas que por todo sueldo disfrutaba, han quedado reducidas á 1.500.

No hay como nacer afortunado.

Y por lo que al que esto suscribe respecta, no ha vuelto á desempeñar destino alguno ni espera tampoco desempeñarlo, entre otras razones, porque no cuenta con ningún amigo, que, pudiendo hacerlo, á tal se empuje.

Ultimo detalle:

Rodríguez Correa, al día siguiente de abandonar la oficina, olvidó á Gemellin, y cuando llegó á ser director general acabó por no conocerlo.

En cambio, cuando por esas calles de Dios tengo la suerte de encontrarme con el amigo Gemellin, gozo en poder echar con él un párrafo, lo cual no quiere decir que si yo algún día llegase á director general (que no es probable), me ocurriera con el antiguo compañero lo mismo que le ha pasado á Rodríguez Correa.

M. GARCÍA RAY.

RUSOS Y FRANCESES.

(POR TELEGRAMA)

MOSCÚ, 6.

La llegada del almirante y oficiales de la escuadra francesa ha producido aquí vivísima emoción.

El entusiasmo y las ovaciones son indescribibles.

Apenas llegados los ilustres marinos franceses, fueron á visitar á las autoridades.

Una enorme muchedumbre les acompañó por todas partes, aclamándolos sin cesar.

El entusiasmo del pueblo ruso llegó al extremo de coger en brazos al almirante francés señor Gervais y á los oficiales de la escuadra, llevándolos en triunfo hasta el alojamiento que se les tenía preparado.

Tanto el almirante como los oficiales de la escuadra francesa, estaban vivamente emocionados ante los extremos de cariño del pueblo ruso.

La colonia francesa, residente en Moscú, fué en seguida á saludar y dar la bienvenida á sus compatriotas.

Después de la comida, el almirante Sr. Gervais y los oficiales de la escuadra visitaron la población.

El pueblo escuchó á los marinos franceses, repitiéndose durante todo el trayecto las aclamaciones y muestras de cariño.

El almirante agradeció tanto estas manifestaciones, que sus ojos se humedecieron con lágrimas de gratitud.

Para hoy se organizan banquetes y otros festejos en honor de los marinos franceses.

PARIS, 6.

El Gobierno ha recibido extensos despachos de Moscú, en los cuales el almirante Sr. Gervais da cuenta del grandísimo entusiasmo con que la oficialidad de la escuadra francesa ha sido recibida allí.

Se dice que el Gobierno estudia la manera de dar un público testimonio á Rusia de la amistad que Francia siente por ella.—Fabra.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones: Gracia y Justicia.—Reales decretos de indulto y conmutación de penas.

Ultramar.—Real decreto jubilando, á su instancia, á D. Federico Bernaldo y Visiedo, presidente de Sala, cesante, de la Audiencia territorial de Puerto-Rico.

—Otros aprobando varias transferencias de crédito y concediendo diferentes créditos suplementarios.

NOTICIAS

Acaba de fallecer en Fuenterrabía el precioso niño Fernando Cos-Gayón, hijo de nuestro querido y respetable amigo el señor ministro de Hacienda.

Esta sensible desgracia, que viene á privar á los señores de Cos-Gayón del hijo que era su encanto y sus delicias, deja en el ánimo de los mismos un sentimiento tan profundo, que difícil es puedan hallar consuelo para él.

Nosotros nos asociamos de todo corazón á la pena que á nuestro ilustre amigo y á su distinguida señora embarga, y sentimos como propia la desgracia que les aflige.

¡Por caridad!

De nuestro apreciable colega El Resumen, nada sospechoso en esta materia, copiamos á continuación el bien escrito relato de un conmovedor episodio que leerán, con gusto y enternecidos, seguramente, nuestros lectores.

El hecho á que las siguientes líneas se refieren ocurrió en la plaza del Carmen de esta capital, y merece, entre otras razones, ser conocido por la sublime abnegación y los cristianos y hermosos sentimientos de la piadosa hermana de la Caridad á que en él se alude.

Ha aquí la historia de este hecho:

«Una hermana, metiéndose por entre los parroquianos, se encoró con el tablero y le dijo con tono humilde y voz cariñosa:

—¡No hay nada para los pobres?

El tablero alzó la vista, miró á la religiosa de arriba abajo, y encogiendo los robustos hombros, prosiguió su tarea sin responder una palabra.

—¡No hay nada para los pobres, amigo mío?

—Repitió la monja, adelantando un paso.

—¡Para los pobres!—repuso el carnicero sin dejar su puesto y apoyándose brutalemente en el cuchillo.—¡Para los pobres! ¡Para vosotras queráis decir, brujal! ¡Si te figuraras que no os conocemos aquí, y que vais á engañarnos como á tontos! ¡Cuidado si tienen gracia estos demonios de mujeres! ¡Para los pobres! ¡Para engordar vosotras y engordar á los frailes; eso es lo que haréis, y á los pobres que los parte un rayo! ¡Digo que no hay nada; ¡¡engañar infelices á otra parte, que aquí os han conocido!

—¡Y cuidado—añadió volviéndose hacia la gente que rodeaba el puesto—cuidado si es faja la chupaorrios; parece una cucaracha sin patas!

La gente soltó una carcajada de burla, y la religiosa, impasible, tranquila como si no hubiese escuchado la afrenta, repitió de nuevo con voz serena:

—¡Por caridad, señor!

—¡Por su está usted ahí!—gritó el tablero.—¡No le he dicho á usted que se vaya! Ea, ¡largo de aquí!

La mendicante siguió en su sitio contemplando al hombre que la insultaba, y éste, enfurecido por aquella muda oposición, exclamó adolantándose hacia el mostrador:

—¡Largo de aquí! ¡Ea, asquerosa, chupa-lámparas, beata, carlistona, vieja pedigrúta, insolente!...

La monja recibió aquel torrente de injurias con los ojos bajos y la vergüenza en la mejilla; y cuando su detractor puso término, por falta de resuello, á tan grosero vocabulario, le dijo con voz dulce y elevando en él sus pupilas hendidas de compasión y de ternura:

—Bueno, todo eso es para mí; y para los pobres, ¿qué me dá usted?

El tablero se puso livido, retrocedió dos pasos, vaciló sobre sus pies, como si hubiese recibido un mazazo en la cabeza, y cogiendo un trozo de carne, el más grande, el más sano, el más jugoso, se lo arrojó á la monja, y murmuró mientras la volvía la espalda con vergonzosa brusquedad:

—Tome usted, hasta mañana.

El primer establecimiento balneario para los pobres se ha inaugurado hace pocos días en Motrico.

Lo costea la Diputación provincial de Alava.

El trazo.

Según noticias recibidas de Toledo, ayer ocurrieron: en Atochín, una invasión; en San Martín, cinco; en Orgíz, tres, y en Quintánez, siete invasiones y cinco defunciones.

Viaje del Sr. Beránger.

El señor ministro de Marina visitó ayer el dique de Ferrol, los talleres del arsenal y el Destructor, barco en que sale hoy con dirección á Bilbao.

En la Capitanía general fué obsequiado anoche el Sr. Beránger con un banquete de despedida.

Un fraile abogado.

El superior del convento de Capuchinos de Manresa manifestó ayer á las autoridades que, estando bañándose en el río Llobregat 15 frailes, pereció ahogado uno de ellos, natural de Lombardia y apellidado Lossa.

Con rumbo á Gijón se hizo ayer por primera vez á la mar el Alfonso XII.

La enfermedad de la reina de Bélgica.

La reina María Enriqueta legó el día 3 á Bruselas, procedente de Ostende, y en la tarde del mismo día se sintió indispuesta á consecuencia de una fuerte indigestión.

Llamados su médico y el deán de Laeken, éste le encontró muy agitada. La reina le dijo que rogase á Dios por ella y pidió, á pasar de no creer los médicos que el estado fuese tan alarmante, que la administraran los últimos Sacramentos.

La reina, afortunadamente, se encuentra muy mejorada y han desaparecido toda clase de temores.

Los albañiles de Manresa han amenazado á los patronos con declararse en huelga si no aceptan las nuevas tarifas de jornales que han presentado.

También es fácil se declaren en huelga varios obreros de las fábricas de cintas de algodón, á causa de haber hecho los fabricantes gran rebaja en la mano de obra.

Una Comisión de industriales de Barcelona invitó ayer á todos los que se consideren perjudicados por el tratado con los Estados Unidos á una reunión magna, que se verificará el viernes en el local de la Sociedad Fomento del Trabajo Nacional.

El Círculo fusionista de Barcelona organiza una velada neoclásica á la memoria de Don Francisco de Paula Rius y Tanlet, marqués de Olerdola, alcalde que fué de aquella capital.

Ha llegado á Barcelona el segundo cabo de la Capitanía general de las Baleares, D. Victoria López Pinto.

Dice el Diario de Barcelona que anteayer fué requerido nuevamente por el Juzgado el señor alcalde de aquella población para que el Ayuntamiento entregue al señor marqués de Ayerbe la cantidad de 2.954.422 pesetas que le adeuda.

El día 15 del corriente mes espira el plazo de presentación de solicitudes en la secretaría de la Universidad Central para los que aspiren á sufrir examen en el mes de Septiembre de las

asignaturas de segunda enseñanza y facultad

ra acobado con él, á no mediar en la cuestión...

TEATROS

Tivoli.—Mañana viernes debutará en este...

Ha dejado de formar parte de la Compañía...

Esperamos, sin embargo, que en plazo breve...

LA TARDE DE HOY

LA CORTE EN SAN SEBASTIÁN

SAN SEBASTIÁN, 6 (12:20 t.) El día es infernal, la lluvia incessante...

LOS SUCEOS DE BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

BARCELONA, 6 (1:10 t.) Han sido puestos en libertad cinco hombres...

habían de ejecutar la algarada, puesto que...

La recomendación que los sucesos se efectúen...

De veraneo. Para Galicia han salido esta tarde...

Madrid municipal. Dices que en la primera sesión que celebre...

Corre como muy rápido el rumor, entre gentes...

Esta mañana, en la iglesia de San Justo, fué...

Por pretender apoderarse de un fardo de paños...

Movimiento diplomático en Francia. La combinación diplomática acordada por el...

El Sr. Cambón, embajador en Madrid, va á...

Por decretos firmados en Ayete S. M. la Reina...

Entre las estaciones de Fuente Piedra y Boadilla...

En el tren descendente de Málaga pudo ocurrir...

Esta madrugada ha sido detenido por la policía...

La pobre niña, repuesta del susto, avanzaba...

Con el objeto de asistir á las representaciones...

Ovación á Legartijo. Ayer llegó á Córdoba el diestro Rafael Molina...

El general Ahumada se halla completamente...

El Consejo municipal de Cannes ha dirigido...

El Gobierno ha recibido un telegrama del...

El presidente del Consejo de ministros declaró...

celos y suspicacias que alguien ha echado á...

Las últimas noticias de Barcelona confirman...

Por otra parte, el hecho de confirmarse los...

En el subexpreso de esta tarde ha salido para...

El general Ahumada se halla completamente...

El Consejo municipal de Cannes ha dirigido...

El Gobierno ha recibido un telegrama del...

El presidente del Consejo de ministros declaró...

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora...

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, ULTIMA HORA, Del 5, Del 6. Includes entries like Deuda perp. 4 por 100 interior, etc.

ULTIMOS TELEGRAMAS. INTERIOR. BARCELONA, 6 (1:20 t.)

El general Ahumada se halla completamente...

El Consejo municipal de Cannes ha dirigido...

El Gobierno ha recibido un telegrama del...

El presidente del Consejo de ministros declaró...

—¡Si vos nos hubierais visto—continuó al...

figurarme su rostro, porque deseaba tener...

disfrayaba con los vestidos de su doncella...

extranjero, que se hallaba ya muy cerca de...

—¡Yo, yo sola soy la culpable! Porque el amor...

SERVICIOS

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, al 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander. Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto-Rico. Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa Firme y Colón. Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japon. Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada 4 martas, á partir del 7 de Enero de 1890. Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo, y Buenos Aires, saliendo de Cádiz, á partir del 1.º de Enero de 1890. Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia. Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz. Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger, los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes en Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. Da Guarda.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch, hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

ANUNCIANTES LA EMPRESA ANUNCIADORA LOS TIROLESES se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos, noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran rebaja para vuestros intereses. Pidense tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes. Oficinas: Barrionuevo, 7 y 9, Madrid.

POR 3 PESETAS 50 CÉNTIMOS PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITÓGRAFO Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño. El ingenioso y nuevo sistema combinado, llamado La Pequeña Imprenta Universal, es destinado para imprimir por sí mismo, muy fácil y rápidamente y con gran economía, Circulares, Planos, Música, Recibos de alquiler y otros Prospectos, Dibujos sobre el papel, Dibujos sobre tela para bordadoras, tapiceras y otros trabajos de señoras. Con ayuda del Calcógrafo, producto que hace parte de La Pequeña Imprenta Universal, se puede sacar rápidamente la copia de un retrato, un paisaje ó de un mapa, é impresiones sobre telas para bordados, iniciales para pañuelos de bolsillo, escudos, etc. Representante, calle de las Hileras, núm. 8, bajo, izquierda.

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR

LAMPISTERIA DE MARIN

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina. Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio. Taller de composturas. 12, Plaza de Herradores, 12.

ACADEMIA PREPARATORIA para la General Militar.—Director, D. Arturo Guin, comandante capitán (por oposición), profesor de Matemáticas durante ocho años en la General Militar y examinador de ingreso. 1.º de Agosto se abren las clases.—Pidense reglamentos.—Alfalicrto, 3, Toledo.

EL AGUILA GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS Trajes tricot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42, 50, 50, 60 y 70 pesetas. Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas. Capas, de 42, 50, 52, 50, 75, 87, 50, 100, 112, 50 sul 25 pesetas. Géneros para confeccionar á medida, en clases y perfiles. Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo. Togas, de 75, 100 y 125 pesetas. PRECIO FIJO

LA FAVORITA Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Úsase con la mano, esponjita ó cepillo, siendo una brillantez. Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32. Precio del frasco: 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entre-suelo. De venta en las principales perfumerías y peluquerías. Exportación á provincias.

MATIAS LOPEZ Madrid—Escorial fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta predilección gozan entre las personas de buen gusto. Pidense siempre estos chocolates, que se encuentran en todos los comercios de ultramarinos de España. ESTÁN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS CAFÉS, TÉS, DULCES Oficinas: Palma Alta, 6 DEPOSITO CENTRAL: MONTERA, 25

GUANOS O ABONOS MINERALES de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra Medalla de oro en las Exposiciones Universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres. Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el labrador, hasta toda estación de ferrocarril y puerto. No hay agricultura posible sin abonar las tierras. Éxito grandísimo en todos los terrenos de España. Dirección: MADRID, PRECIADOS, 35.

CAPSULAS RAQUIN

CAPSULAS DE LOS SIGUIENTES MEDICAMENTOS Copahivato de soda. Copahu titulado. Copahu y extracto de cubeba. Copahu y extracto de matico. Copahu y esencia de santal. Copahu y goudron. Copahu y nitrato de bismuto. Copahu y hierro reducido. Copahu, cubeba y ratania. Copahu, cubeba, ratania y hierro. Cubeba pura. Hava. Terebentina al limón. Las cápsulas de Raquin son las únicas con envoltura de gluten aprobadas por la Academia de Medicina. Ellas constituyen el modo de administrar, más perfecto y más racional de las substancias balsamo-resinosas. La capsula de gluten no se rompe en el estómago, protegiendo la mucosa estomacal del contacto irritante de los medicamentos, y de aquí la ausencia de los eructos, náuseas y la perfecta tolerancia de las vías digestivas para los medicamentos administrados en esta forma: Dosis: 3 á 7 cápsulas de copahivato de soda (de 0,40), contra la hemorragia. Tres á 18 cápsulas de cubeba ó de copahu (de 0,50), con ó sin otras substancias, contra la hemorragia, catarro de la vejiga, cistitis, afecciones de la presbata, gonorrea, erup, bronquitis, catarro pulmonar, afecciones de la piel, etc., etc. Dos á ocho cápsulas de goudron ó de terebentina (de 0,25) contra la hemorragia crónica, bronquitis, catarro pulmonar ó de la vejiga, asma, neuralgia, etc. Precio: frasco de cápsulas copahn, etc., etc., 5 fr.; medio frasco, 3,50 fr. Frasco de cápsulas de goudron ó terebentina, 2,50 fr. OBSERVACION IMPORTANTE Es imitación ó falsificación todo frasco cuya cubierta no lleve la Arma de Raquin y el sello Timbre de la Unión de Fabricantes. Depósito central: Fumouze Albespeyres, 78, Fourbourg Saint Denis.—París.

GRAND HOTEL CONTINENTAL BIARRITZ B. PEYTA, Propietario Este magnífico establecimiento, situado en el mejor sitio de Biarritz, con hermosas vistas al mar y al Mediodía, tiene lujosos departamentos, elegantemente amueblados para familias; 150 habitaciones ó salones; gran salón de tertulia y reuniones; magníficos cuartos de baño; mesa redonda de 150 cubiertos; dos grandes salones de restaurant; salas y gabinetes particulares para familias, salas de billar y de fumar; servicio completo de omnibus y carruajes á la llegada de todos los trenes á la estación de La Négresse. Ascensor á todos los pisos del Hotel. Precios moderados.

49, FUENCARRAL, 49 Camas inglesas. Camas del país. Colchones de muelles. Colchones tapizados. Esta casa es la primera y única en su clase. 49 NO TIENE SUCURSALES FUENCARRAL, 49

En la Administración de este periódico se reciben anuncios y comunicados á precios convencionales.

Se admiten esquelas de defunción Shasta las tres de la tarde. Se venden coches de todas clases. S. Alfonso X, núm. 5. Viajeros: Esmerado hospedaje desde 4 pts. Adana, 21, pral. izq.º Liquidación de muebles y aliterias. Lhay juego de alcohol, de maple muy barato; Mesonero Romanos, 3. En Agosto y Septiembre rebaja de precios en los lavabos, aparatos y otros muebles.—Jcometrezo, 26.

JO.—Pasta universal para limpiar metales, oro, plata, corba, latón, espejos y vidrios. Con dicha pasta se obtendrá un brillante excepcional es muy curioso al emplearla y económico. Acompaña al prospecto como se ha de usar. De venta. Hileras, 8, portera. PEPTONA DE HIERRO ROBIN.—A imitación oficialmente en los hospitales de París, por la Academia en 1885, según ensayo de monsieur Berthelot, vinos, gotas y plidoras.

El vino Robin de peptona de hierro es el más activo, el más agradable y el más asimilable de todos los vinos y alixires ferruginosos. Dosis: un vaso de licor antes de la comida. Precio: 4,50 francos. Depósito en todas las farmacias de España. VINO DE T. G. PERALTA, DE Biarritz.—El mejor tónico reconstituyente, muy agradable al paladar, preparado con excelente vino de Málaga, quinina, coca, cascara de naranjas amargas y lacto-fosfato de cal. Poderoso reparador. Dosis: un pequeño vaso en cada comida. La botella, 5 francos. Depósito: M. Girette, farmacéutico.—60, calle Mayrino, París. Y en todas las buenas farmacias de España. Bicicleta y landó, se vende, Don Pedro, 8, duplicado.

la sangre se agolpó violentamente á sus mejillas, pero sus ojos no se levantaron del suelo. «No sé—murmuró—no sé... pero á la mañana siguiente tenía mi hermano en su poder los papeles del extranjero... á la mañana siguiente trocó nuestra pobre morada por una... suntuosa habitación. Tuvo un carruaje, criados, y el duque le llamó su primo. Gastón se incorporó sobre la almohada, y asiendo el brazo de la baronesa, que apretó con la energía de la fiebre, dijo con acento entrecortado y confuso: —Ese duque era el de Compans-Maillepré... Los ojos de Gastón parecían como oprimidos por un enorme peso, y su semblante, cubierto alternativamente de colores lívidos y arrebatados, hacía traición á su emoción profunda. A las últimas palabras del joven, Carmen, espantada del eco de aquella voz que no reconocía ya, alzó al fin los ojos, quedándose como estupefacta al contemplar el cambio mortal que se había operado en las facciones del herido. —¿Qué tenéis?—le pregunté con ese acento tímido que parece adivinar la respuesta. Los ojos fijos de Gastón se iluminaron con un resplandor fugitivo, y respondió con lentitud casi solemne: —Señora, en esa noche de Carnaval estaba yo de rodillas junto al lecho de mi padre moribundo... Mi padre esperaba, como se espera la salvación, esos papeles robados por vuestro hermano... Al exhalar su último suspiro, ¡porque murió aquella misma noche, señora! llamaba á ese hombre, á quien vuestra hermana apartaba de su deber... ¡Ah! me habéis preguntado mi secreto... fuerza será que os lo confie, porque de otra manera sería incapaz de contenerlo mi corazón... Señora, vuestro hermano asesinó á mi padre... vuestro hermano ha sumido en la más profunda humillación á mi familia, que iba á elevarse ya... ¡Yo soy el marqués de Maillepré!

DEL GABINE Á LA ANTRESALA. No sorprendía á la baronesa esta revelación tan inesperada, pues lo había adivinado todo. ¡Cuánta otra podía ser la causa del odio encarnizado que Gastón profesaba al falso marqués de Maillepré? Pero Carmen había dudado todo el tiempo que pudo conservar la probabilidad de sus dudas, porque la realidad llenaba su corazón de espantosos remordimientos. Aquella maldición que el herido lanzaba contra su pretendido hermano recaía sobre ella, hiriéndola con la fuerza del rayo, porque era á ella, á ella sola á quien Gastón acusaba sin saberlo, de la muerte de su padre y de la ruina de toda su familia. El hombre á quien amaba sobre todas las cosas, el hombre que había despertado su corazón, y cuya mirada acababa de transformar su fría tranquilidad en una pasión tierna y profunda, este hombre sufría, huérfano, pobre y humillado; este hombre luchaba, desgarrado por el recuerdo de la opulencia poderosa de sus mayores, contra su presente miseria; este hombre se moría lentamente, víctima de ese mal que agrava la tristeza desalentada y fría. ¡Y era ella, Carmen, la que había causado aquella desventura! La existencia de Gastón había quedado herida por una puñalada de la hospedería del Salvaje... La joven se levantó, quedándose de pie y con los brazos cruzados sobre el pecho. El libro movible de su fisonomía desarrollaba rápidamente sus páginas, en las que se leía toda la exaltación enérgica de aquella alma violenta. Había en la mirada de Carmen, que ora brillaba ativa, ora irritada, una expresión de desaliento, de delirio, y también de odio inmenso contra sí misma. No habíala ella. Gastón, agobiado por el esfuerzo que acababa de hacer, se había dejado caer sobre la almohada. Su frente estaba pálida, y sus abe-

llos en el mayor desorden. Los pliegues de su camisa aparecían enrojecidos hacia los hombros, pues el vendaje ensangrentado se distinguía á través de la tela. Había cerrado los ojos con desfallecimiento. Sus cejas contraídas y la agitación lenta de sus labios revelaban un sentimiento de profunda amargura. Carmen le contempló por espacio de algunos minutos, y luego dos lágrimas humedecieron sus abrasadas mejillas. Cubriose el rostro con las manos, y su pecho, dolorosamente agitado, rompió en sollozos desgarradores. Gastón abrió los ojos para cerrarlos otra vez al instante, y después volvió la cabeza hacia el otro lado de la cama. Carmen, lacrimada, se dejó caer de rodillas. —¡Oh! ¡Gastón! ¡Gastón!—exclamó—¡ya no podéis amarme!... A este grito suplicante respondió el silencio. Carmen añadió entre lágrimas y sollozos: —¡Gastón, os pido una palabra de compasión!... ¡una sola palabra!... ¡si supierais cuánto sufrí!... El mismo silencio. Carmen juntó las manos, y elevólas hacia el cielo. —Dios mío!—gritó—¡no me castigéis con privarme de su amor!... ¡Gastón!... ¡Gastón!... ¡piedad!... Siempre igual silencio. Los ojos de la baronesa vagaron errantes; reclinó sus manos juntas sobre la cama, y escondió entre las guarniciones su rostro bañado en lágrimas. Todo su cuerpo estaba estremecido con las convulsiones de una angustia irresistible. La mujer poderosa se humillaba aun más allá de lo que se hubiera humillado una mujer vulgar; se hallaba oprimida por una violenta desesperación; le faltaban las fuerzas y el valor. ¿A dónde estaba entonces su firme voluntad?

Más débil que un niño, ya no contaba sino con sus lágrimas y sus gemidos; estaba dominado; su alma desfallecida, había perdido el ha-

bla, sucumbía bajo el peso de su horrible tortura. En medio del silencio sólo se oía el ruido de sus sollozos, que se iban debilitando. Luego, al cabo de algunos minutos á este ruido, cada vez más sordo, se unió el silbido pesado de la respiración del enfermo. Gastón se agitó entre las sábanas. Su pecho ahogado buscaba aire, porque la amargura de su furor se transformaba en una emoción de distinta naturaleza. Los sollozos de Carmen iban á desgarrar su corazón. Volvióse de pronto hacia ella. También él tenía los ojos cubiertos de lágrimas. Vió á Carmen abismada en su profundo dolor. Atrájola dulcemente y besó sus cabellos. Ya no se oyeron los sollozos de Carmen; pero no se incorporó inmediatamente; se hubiera dicho que estaba saboreando aquella caricia, tan deliciosa como inesperada. Cuando se levantó por fin, echando hacia atrás sus bucles, mezclados en desorden sobre su semblante, una expresión de gratitud apareció dulcemente á través de sus lágrimas. —¡Gracias!—balbuceó. Como viese todavía el amor pintado en el rostro del herido, sintió su alma consolada. Latió su corazón enviando sangre á sus mejillas y un brillo suave y encantador á su magnífica hermosura. Sus lágrimas se habían secado, dejando sin embargo, una dulce humedad en sus sedosas pestañas. Sólo quedaba ya en aquellas facciones una divina languidez, nuevo encanto, que la ase-guraba más su adoración. —Yo... yo soy quien debe pedir os perdón, señora—dijo el joven, en quien el amor renaciente combatía aun con un resto de frialdad. ¡Por qué he de reprocharos la falta de vuestro hermano!... ¡Pero si supierais cuán lentos y crueles han sido estos siete años que se han seguido á la pérdida de nuestra esperanza!... Sus ojos se apartaron de Carmen, para errar distraídos y sin dirección por la alondra, débilmente iluminada. Dirigíase á ella, y estaba hablándose á sí mismo.